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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ 

ЗАКЛАДІВ В ПЕРІОД БОЙОВИХ ДІЙ  

 
Дєєва Юлія Валеріївна, 

д.мед.н., професор, завідувач кафедри оториноларингології, 

Національний медичний університет імені О.О.Богомольця 

 

Довгич Сергій Вікторович, 
Національний медичний університет імені О.О.Богомольця 

 

Актуальність: 

Медична освіта в умовах війни в Україні є темою, яка має значну історичну 

та сучасну актуальність. За останні 100 років територія України та всі сфери її 

суспільства зазнавали серйозного впливу війн. При цьому найбільших змін у 

кожний зазнавали освітня та медична сфери. Від медично-педагогічних 

працівників вимагалося пристосовуватися до мінливих обставин війни, 

розвивати нові навички та знання для вирішення унікальних питань, зумовлених 

конфліктами [1-2].  

Саме розуміння та визначення проблем, з якими стикаються студенти та 

викладачі під час військових дій, можуть допомогти розробити ефективну 

стратегію для їх вирішення, удосконалення навчального процесу та можуть 

покращити підготовку студентів-медиків до можливих надзвичайних ситуацій 

чи військових конфліктів. 

Мета:  

Дослідити та проаналізувати зміни в сфері медичної освіти під час військових 

дій на території України, визначити вплив на результати навчання студентів-

медиків на базі кафедри оториноларингології НМУ імені О.О. Богомольця. 

Матеріали та методи: 

Було проведено ретроспективний аналіз успішності студентів кафедри 

оториноларингології за періоди 2020-2021 та нинішній 2022-2023 (осінній 

семестр) навчальні роки. Проаналізовано робочі програми, тематичні плани 

практичних занять та методичні рекомендації до практичних занять. Проведено 

анонімне анкетування викладачів кафедри оториноларингології. Анкету було 

розроблено у вигляді Google Форми. Отримані дані автоматично вносились в 

Google Таблицю. 

Результати: 

Незважаючи на бойові дії в Україні, успішність студентів-медиків не зазнала 

істотних змін. При визначенні критерія Стьюдента між групами 2020-21 та 2022-

23 навчальних років отримано р=0,2338, тобто достовірних змін між групами не 

виявлено. Такий результат можна пояснити отриманими відповідями на 

проведене анонімне анкетування викладачів. Одними із факторів, що впливали 

на оцінювання студентів були лояльність до них та співчуття до ситуацій 

спричинених війною. Важливо відмітити, що окрім навчального процесу 
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викладачі кафедри надавали психологічну підтримку студентам, які проходили 

дисципліну.  

В перші місяці військових дій навчання проходило тільки в он-лайн режимі, 

а починаючи з вересня 2022 року в змішаному режимі. Дані формати вносили 

корективи в навчальний процес та сприяли адаптації до нових умов, та 

покращенню мобільності кафедри. Для забезпечення коректної роботи із 

студентами активно використовувались університетська платформа “Likar 

NMU” та “Zoom”. Також в освітніх цілях використовувались офіційний сайт 

НМУ імені О.О.Богомольця та сторінка кафедри оториноларингології, де 

знаходилась необхідна для навчання інформація. Крім особливостей проведення 

навчального процесу в військовий період, зазнали змін робочі програми з 

дисципліни переважно за рахунок розподілу часу. Проте, тематичні плани 

практичних занять залишились без суттєвих змін. Згідно даних анкетування, 

викладачі під час занять зі студентами частіше акцентували увагу на наданні 

невідкладної медичної допомоги постраждалим, а за можливості офлайн 

присутності студентів обовʼязково показували та відпрацьовували навички 

надання невідкладної допомоги на манекенах. Для студентів, які не могли 

долучитись до офлайн відпрацювання навичок, було записано та додано на 

Youtube-канал кафедри оториноларингології навчальні матеріали у вигляді 

лекцій про особливості надання допомоги хворим з бойовими ураженнями та 

відеодемонстрації практичних навичок.  

Однією із важливих особливостей під час проведення офлайн занять зі 

студентами (за змішаної чи повної очної форми навчання) була безпека життя. 

Викладачами кафедри отоларингології було заздалегідь розроблено ефективний 

план евакуації під час повітряних тривог до найближчого укриття. Менше ніж за 

5 хвилин від початку тривоги студенти вже могли бути в безпечному місці. При 

цьому заняття могло бути продовженим після закінчення небезпеки ракетного 

удару. За умови тривалої тривоги заняття трансформувалось в онлайн формат 

для забезпечення безпеки студентів та викладацького складу. 

Висновки: 

Війна на території України внесла значні корективи в освітній процес, проте 

успішність студентів-медиків змін не зазнала. Для забезпечення безперервного 

навчання було проведено комплекс дій спрямованих на “цифровізацію” кафедри 

та розробку дій спрямованих на забезпечення безпеки студентів та працівників 

кафедри оториноларингології.  

Особливістю військового періоду стала подвійна роль викладача - викладач 

додатково має надавати психологічну підтримку студентам. Такий підхід 

покращує прихильність студентів і зміцнює їх моральний дух, мотивує до 

навчання. Складністю при цьому є переважно зустрічі в онлайн, тому для 

досягнення цих цілей потрібно знаходити саме підходящі слова.  

Не менш важливою особливістю виявилась цифрова мобільність кафедри. З 

допомогою онлайн платформ вдалось покращити та оптимізувати навчальний 

процес зі студентами. Проте, наразі проходить подальше впровадження ідей 
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щодо наповнення відеоконтентом сайту кафедри оформленими кейсовими 

випадками на різні теми. 

Узагальнюючи вищесказане, можна виділити чотири головних аспекти, які 

необхідно покращувати в навчальному процесі студентів медичних закладів - 

безпека, викладач-психолог, цифрова мобільність кафедри, акцент на наданні 

невідкладної допомоги.  
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